

國立編譯館編譯

武德領



教育部民衆讀物編審委員會印行

3 2285 0406 8



MG  
三  
三

# 武德頌序

北京

一個國家想獨立生存世界上，使國內人

平等的享書由人

福，必賴有相當的武力保護。否則一遇強敵，長安便壞，長安遭滅亡之禍。

○孔子曰：「有文事者，必有武備。」真是

子古不易的真理。

中國數千年來，許多聖帝明王，英雄豪傑之士，他們除勞心焦思於文治外，莫不積極致力於武備。憑着他們強大的武力，不但擣擗了外侮，平定了內亂，並且開疆拓土，奠定了千餘萬方里的廣大領土，建立起東亞一等強國的地位，傳之子孫。

惟清末年，武備廢弛，東西洋的勢力侵入中國，中國的武力不能擋禦，以致淪爲次殖民地的地位。外人送給我們一個「東亞病

夫」的舞臺。這便是我們武力不振，所得到的教訓。

滿清一府被推翻之後，北洋軍閥更於武力的重要，遂積極整軍經武。——成立軍校編練新軍，置備新式武器，國民亦皆以從軍為榮，中國的武力便迅速的發揚起來；但結果，演應了武人當國，軍閥混戰的局面。於是國人又詛咒軍閥，並詛咒武力了。

難道武力真可詛咒嗎？這自然是不對的。我們雖看到軍閥的混戰，是由於武力的膨脹，但革命軍北伐的成功，與目前的持久抗戰，又何嘗不仗着強大的武力呢？從此，我們可以看出來，武力固足以禦國殃民，同時也可保國衛民。是武力本身並沒有可詛咒的地方，它之為善為惡，全由擅權的人而決定。

什麼樣的人能禦國殃民？又什麼樣的人才能保國衛民呢？這答案很簡單，就是：沒有武德修養的人，一旦擅有武力，便要禦國殃民；有武德修養的人，有了武力，便能保國衛民。

「智、武、德」的內容又是什麼呢？這當然不簡單，但概括說來，不外「智、信、仁、勇、嚴。」五條。這五條德目，自春秋時代的大軍事學家孫武子倡明以來，中國的歷代名將，莫不奉為修養的基礎；而且發揮了真實的效力。練為它已包括了在軍事上的最高原則。

抗戰軍興而後，國民總動員法，遍施於全國，於是前方後方的軍隊組織，風起雲湧；最後勝利的基礎，也就建築在這龐大無比的軍力之上。但要想發揮這龐大的軍事力量，只憑着兵數衆多，武器精良，戰術進步，還嫌不夠，而尤需要有健全的武德修養。有了武德的修養，然後才能發揮這龐大的軍事力量。

軍人的武德，雖是這樣重要，但它的內容，至今還沒有人把它闡明出來，這不能不說是一件憾事。作者站在全面抗戰的旗幟下，要盡到一點文化上的責任，不揣淺陋，而闡明出武德的義蘊，用龍文寫成武德類一冊，並加以簡單的解釋。希望把這傳送給官兵，以期

送給三業民衆，傳送給青年學生。使他們知道：軍人的修養，不止於知識與技術，而尤貴具有道德上的修養。

自然，這本小冊子未能發揮盡致，並不免有許多缺點。希望海內賢達，予以改正，或加以補充。

作者十月二十五日

## 武德頌

頌，是韻文的一種體裁。昔人解釋它說：「頌者，美盛德之形容。」這說頌是美盛德的形容的。所以我用這種文字來贊美武德。武德共有五條，我把它分為五章。每章之下，綴以十語的頌詞，以闡發其義蘊。因爲該句太簡，更加上簡單的註釋。惟武德含義精深博大，決非此簡單頌詞所能盡盡。希望讀者，舉一反三，細加玩味，便不難窺見其全體。

## 智頌

戰爭是一種武力的決鬥，而這種決鬥，又須智方的指導，然才得到勝利。如只憑武力，而忽視智力，武力也要減低了它的效用。古今來豈知有多少英雄，迷信武力，最後演成

## 武德錄

一敗塗地的慘局，楚霸王項羽，最為顯著。故漢王劉邦對他說道：「吾寧鬪智，不鬥力。」劉邦所以能戰勝項羽的原因，全靠他能把武力安放在智力控制之下。

就現代的戰爭原理：由戰略來決定戰術，由戰術來決定戰爭，解決戰略戰術，須憑着智力；而解決戰爭，須仗着武力，是武力仍須控制在智力之下。今日的將領，皆重視他的參謀部者，即由於這個原因。況現代戰爭，日趨複雜，由單純的軍事戰爭，而發展為全面戰爭，非有卓越的智才不足以應付。故將領具有修養條件，當推智力為首。

知己知彼，己，指我軍。彼，指敵人。

勝操百戰。勝，是勝利。操，有把握的意思。

此條言明瞭敵我情勢，為戰爭之先決條件。

在未戰之先，最重要的事情，便是先要明瞭敵我的情勢。把雙方的優劣條件，加以比較，然後決定我之戰畧戰備，然後交戰。這才有百戰百勝的把握。

就一次戰役說：在臨陣之前，爲將領者，必須正確的瞭解敵我雙方的兵種、兵數、武器、地形、戰略，以及將領的指揮能力與幹部的平時訓練。指出敵人的優點在那裏，劣點在那裏；並指出我軍的優點在那裏，劣點在那裏。然後設計，盡力發揚我軍的優點，減少我們的劣點；同時攻擊敵人的劣點，避免敵人的優點。如此雖與敵百戰，亦無失敗的危險。

見微知著，微，是機微的事物。著，是顯著的行動。

隨機應變。機，是正在發展中的動向。這個動向發展一個相當階段，能使戰局發生變化。

此條言爲將者，觀察要銳敏，行動要機警。

敵人顯著的動作，知之不難，敵人隱微的動作，要察知便困難了。敵人隱微的動向，察知不算難，由此隱微的動向，而能推測到敵人顯著的動作，更困難了。惟有智將眼光銳敏，能以微知著，察敵之動向，以應付戰局的變化。故能處處制敵機先，不失場宜。

敵情詭譎，戰局變化，往往出人意料之外。如曰：守成算，不知因時制宜，勢必倉皇失措，窮於應付，而致於敗。

知人善任，人，指我方的人才。任，是在用人才。

捨短取長。短長，皆指人的才幹說的。捨，不用之意。取，用也。

此條，言將領知人之明，用人之智。

平定蠻亂經武，臨陣戰勝攻克，皆需要軍中有優良幹部。欲選拔優良的幹部，更賴有知人的聰明。古人說：「知人則哲。」這是論非大聰明人，不能有知人的本領。因為人的形貌雖然類似，而性情才力各自不同。且有時一大奸似忠，大佞若信，大智若愚，大巧若拙。」這樣的人物，更難辨識。故智將無論是平時覈時，必須有知人的聰明，而更須有用人的本領。

世間全才，最為難得，或長於文，或長於武，或長於力，或長於謀，如求全齊備，必致失去人才。故知將士人，但取其所長，不問其所短，有一技之長，便加錄用。如此，人人得盡其所能，事功也就不難樹立了。

運籌帷幄，  
決勝疆場。

帷幄，行軍用的帳幕。  
等，是古人的計算用的工具，以竹爲之。

此條，言鑒是決斷，有鑒於正確的言辭。

一般人，只見到疆場上的赫赫戰果。而不知這戰果不是憑空僥倖得來，而是根據帷帳中的既定計劃。故戰爭不但需要勇敢的戰士，更需要高明的參謀。參謀部把整個的戰局觀之明白，戰陣佈置周密，發出命令後，每個單元畢竝，只照服從命令，或攻敵正面，或攻敵側面或迂迴敵後，或誘敵深入，或旁路埋伏，各自努力，完成任務，便可達到勝利的目的。

窮究利害，窮，追求其本源也。究，研究也。

明辨是非。辨，辨别也。是非，指真偽言。

此條，言為將者觀察要深刻，估計要正確。

戰爭以勝利為第一，故一切計劃以趨利避害為主。但在未

機之光，怎樣才有利，怎樣才有害，這不容易斷定的。有時利中壞着害，害中壞着利，最難處置。非下一番窮究的功夫，定下巧妙的計劃，不能得到利益，而避免損害。

敵情真偽，是最難辨別的。且兵不厭詐，敵人常常以實作虛，以虛作實，本強而故意示弱，本弱而故意示強，種種僞裝與煙幕，都使我恍惚迷離，不易認清。在此種情形下，如粗心浮氣，不加明辨，必致爲敵所欺，全盤計劃，歸於失敗。

古今方略， 古今，指古今的戰史。方，用兵方法。略，用兵的策略。

好學深思。 學，指闡讀兵書戰史之類。思，用心思考也。

此語，吾者歸善於潛鑑古今的戰爭經驗曰。

戰爭，固然因時因地制宜，憑自己的智慧，以創造計劃。但個人的智慧究屬有限，故尤須借重於古今戰史的經驗，以作參考。如能把古今戰史上所用方略，融會貫通，使它變成自己的一個經驗。到臨陣應敵，自能推陳出新，算無遺策。

戰爭的方略，固然要好學深思，才有心得。惟學問之道，各部門皆息息相通，故學與思，尤不外於戰爭的方略。如政治、哲學、科學、社會學等，直接間接，都能幫助戰爭。故智將除研究軍事學外，對其他學問，也須具豐富的常識。昔人謂：「建業」，敦詩書，「可為上將」，便是此種道理。

博採衆議，參議，衆人對將領的建議也。

容納忠言。忠言，下級對上級諫諭的話。

此條，言督將善用時人之計謀。

戰爭的計劃要詳盡，而戰局的佈置要周密，少數人的智慮，難以面面俱到。且一軍之中，各級幹部，不乏明智之士，要在戰前，博採各級的意見，以完成整個的戰計劃，必能切實周密，而無偏見之弊。

忠言比一般的意見是更積極的。意見不能採納，便完了。猶如忠言不見聽從，進言者必要面折庭諍。為將者遇到這樣的情形，必須虛心考察；如所言者中乎事理，又必須立即接受。蓋云：「良藥苦口利於病，忠言逆耳利於行。」萬不可因忠言逆耳，加以拒絕。

### 洞達情理

洞、明也。情、敵人在主觀上的認圖。理、敵人在客觀上必然的趨勢也。

獨具卓見。卓見，高出衆人的見識也。

此條，言將領具有卓超的見識，才能酌情處理，洞察敵情，將官料敵致勝，千言萬語，不外情之兩面。情是什麼？便是敵人在主觀上對我之期圖；理是什麼？便是敵人在客觀上行動的趨勢。這兩點，是敵人對我作戰的原動力，我們必須深刻的研究，然後能以巧妙的應付。

兵法曰「見勝不過衆人所知，非善之善者也。」這尤說為將的觀察敵情，要比衆人更高一層，更深一層。如此，在軍事行動上，處處才能超出敵人意料之外。

不戰屈敵，屈敵，使敵屈服也。

出奇畫策。出奇，出奇計也。畫，計畫也。策，策略也。

此條，言運用智力，達於最高點，可以不戰屈敵。

以戰鬥擊敗敵人，自己也要受損，這還不是「高」戰略。  
○最高的戰略：或用政治、或用外交、或用經濟封鎖、或用神  
經戰術，皆可以不用作戰，使敵屈服。欲達到此種目的，又須  
出計畫奇策。

### 一心妙用，妙用，巧妙的運用也。

鬼神莫測。鬼精，代表最高的智慧。測，知也。

這條，總結智頌全篇，在於妙用，莫測。

昔岳飛論兵法曰：「運用之妙，在於一念。」這是說一切戰  
略戰術，一切知識，全在將領妙於運用，使之靈活機動，變化  
萬端。不但敵人不能窺測；雖至聰明的鬼神也不能窺測。  
運用智力，便是達到了最高點，然後能控制全局，操縱人。

## 信頌

信是誠敬心理的具體表現，是一種實踐的功夫。惟信在實踐上，不是孤立的，而須與「智」「義」相配合。如信而不合於智，便成愚信；信而不合於義，便成妄信。二者皆失掉信的真價值與真意義。為將者應加深戒。

信在軍隊的精神中，是一條堅強的連鎖。這條連鎖，能把整個的有關係的部分連系成一氣。無論下級對上級，上級對下級，與同級之間，如沒有信來維繫，必致於互不相信，軍隊便變成一盤散沙，更談不到對敵作戰了。

惟賞與罰，

賞，上級對下級提陞給錢皆名曰賞。罰，用刑革職皆名曰罰。

將之大柄。

之，作的字講。柄，權柄也。

此條，言信從賞罰嚴起。

戰爭，是官兵的生死關頭，使每儕官兵出生入死，為國效命，決不是一件容易事。如欲達到此一目的，固然需要種種辦法，而賞罰實為最要的工具。奉命勇敢者有賞，違令怯逃者有罰；如此，則人人效命，個個守法了。

惟賞罰大大權，不容旁落，必須操在主將之手。主將執賞罰的大權，統馭全軍，然後能號令森嚴，指揮統一。近代每個司令部設軍法處，那就是代表主將執行賞罰的機關。

信賞必罰。  
○  
可以馭衆。  
○  
馭衆，使馭兵衆也。

此條，言賞罰能信，賞罰始生效力。

所以獎勵有功的，罰所以懲戒有罪的，這是賞罰的真意。萬一賞罰失信，或失之輕，或失之重，或無罪而受罰，或立功而無賞，皆足破壞賞罰之功效。故將領用法，應賞必賞，應罰必罰，且必要賞當其功，罰當其罪。如此，則官兵皆知賞罰認真，不敢存著僥倖心理。人人要為受賞而立功，要為避罰而守法，兵數雖衆，不難統馭了。

進退攻守，進，前進也。退，後退也。攻，攻敵也。守，守禦也。

號令如山。號，將之發號施令也。如山，言號令一出，不可動搖也。

此條，言主將所發的命令要守信，及不可朝令夕改。

軍令進退攻守，全以主將的命令而決定。若想發出的命令，人人嚴格執行，各部都能完咸奮鬥所負之任務，不致於互

相推諉，互相觀望；必須命令要堅決信實。命令一下，如山之重，不能輕毫變更，則官兵，人人信奉命令，不敢違反。

三軍効命，

效命，謂官兵願牲犧身命而圖報效也。

誠信存焉。

誠，存在心裏的誠。信，是熱誠表現在言行上的。

此條，言信必出於主將的至誠，而非只重形式。

號令賞罰，固然可使三軍効命，但這仍是有形的信，出於強迫，還嫌不夠。如欲使三軍樂於効命，死而不悔，履險蹈危，如子等赴父兄急難，還須有一種最大的誠心去感動他們。

誠，也可解做主將的一種熱烈的同情心與正義感。平時對官兵要開誠佈公，如父兄之視子弟，保國救民，身先士卒，行之既久，獲得三軍的愛戴與信仰。臨陣的時候，三軍自然甘心效命。

昔人語：「誠能動天地，泣鬼神。」這說明了誠的動人力量。人稱岳家軍爲一父子之兵。」也是誠的效果。

又貴自信，自信，自己相信自己的主張，自己的能力也

臨事鎮定。事，戰事也。鎮定，沉着而不慌亂也。

此條，言主將自信力的重要，自信力亦稱做魄力。

一事的功，常經過千折百挫，戰局的轉移，也常常千變萬化。主將如無自信力，一遇危急變化的時候，不能沉着應變，對自己的戰事計劃，發生了動搖，必致影響全軍，歸於失敗。故主將在戰場，要估計敵情將來可能發生的變化，與我軍可能遭遇的困難，必須面面顧到。萬一障局發生意外的變化，也不要驚惶失措，仔細觀察目前的困難所在，而加以臨機的措置。

以資補綴，自能克服困難，轉危為安。

任賢不疑，任賢，信任賢能也。

才當其用。才，人才也。盡其用，能盡上自己約能力也。

此條，言主將信任賢能的重要。

任用賢才難，能任用賢才而始終不疑更難，因為優秀的幹部表現成績，須待以相當時日。在此期間，又往往受人嫉妒，遭人排擠，功績未著，謠言叢生。這時爲主將的如不能始終相信，必把賢能擣篋或加以殺害，致功廢半途。故主將在用人之先，詳細考察，使才當其位；既用之後，要給他以權力，使他放手做去。這樣賢能的幹部，才能竭盡上他的才力，而達到成功的境地。

推心置腹，言於自己時，推置在他人的心中，當之至也。

以示大公。示，表示也。大公，無私也。

此除，比上條的信任是更進一步的親信。

對於賢士勇士，不但是加一信任，更要推誠相待，以肝膽相見，以忠義盡期，同心協力，共謀國是，如此，則人皆感激主將的知遇，佩服主將的忠心，無論爲公誰爲私恩皆願奮勇犧牲，爲國效命。

同一信仰，言共同奮仰一種義也。

可共死生。言可與主將共患難也。

此條，於自信和對個人的信任，更進一步的說明。

在作戰時，最要緊的是萬眾一心，最怕的是意見分歧。要想使萬眾一心，必須有一個共同目標：或生怪，或爭利益，或復國仇，而最要緊的是共同信仰一個主張。使軍士爲主義而犧牲而奮鬥，才能發揮無比的力量，才能不折不挫，愈戰愈勇，才能甘心與主將共患難同生死。如中國在三民主義旗幟下，共同抗日，愈強戰，便是最好的例證。

### 治軍與民，

言治軍如同治民一樣。

### 無信不立。

言離開信德，軍國大事，皆辦不成也。

此條引孔子「民無信不立。」的話，以證明信德的重要。

孔子說：「民無信不立。」這是說治國如不遵守信，便不足以立國，軍是國民的一部，自然也需要樹立信德的。軍隊如無信德的維繫，則軍中的一切編制、訓練、法律、號令，

智要失去效力。故軍隊無信，同樣的不能成立。

信必合理，合理是合乎真理。

是謂信義。信說到那裏做到那裏。義，做事恰合真理也。

此條，筆補足信的不足，使它與義配合連屬。

守信，固然是種美德；但必一偶先決條件，信的內容必合於義理，然後，信才有了價值。如不合乎義理的信，守信與失信，錯誤相等。比如：有一將官，率兵攻城，給部下發令說：「城破之日，許官兵在城內自由行動。」到城破的那天，准許官兵自由行動，這便是將的守信；但自由行動是不合義理的。如遇到這樣的場合，守信與失信，同陷於錯誤。故與軍隊立信的開始，主將必須審慎考慮，務必使之合於義理。

## 仁 領

戰爭的性質可以分為兩類：一類是合義的戰爭，一類是不合義的戰爭。自衛的戰爭，復辟王室的戰爭，是合義的；侵略的戰爭，是不合義的。不合義的必然敗將不對仁。至於合義的戰爭，其目的，便是為了保衛人民的生命，解除人民的痛苦。也就是為了達到「仁道」的目的而戰爭。最能殺人流血，不過是誅除了少數暴君，拯救了多數的人民。苟荀卿以「降兩之降」來比喩仁德之師，此證明今義的戰爭，尚是近乎仁德的。這還是就目的方面說的，如就直接的行為方面說，將無更需要有仁德的修持。平時，官兵須要仁愛，對百姓須要仁愛，對死傷的官兵，尤須要仁愛。惟有仁，才能勝出有名，才能獲得當兵的權威，才可能與軍民合作，爭取勝利的目的。故仁與戰

也雖相反而實相成。

招賢納士，召賢、以禮聘諸賢者也。納士，容納來歸之勇士。招賢，士誠也。言賢士相親愛、出於至誠也。

此條明將領的仁，應從招賢納士做起。

賢者與勇士，爲建軍的根本，爲戰勝敵的先決條件。惟賢者與勇士，非一地之所有，必須優禮延請，虛心接納，然後四方豪傑，聞風來歸。既來之後，尤當親之愛之，以精誠相待，肝胆相見。使人感激，樂爲効命。自古英雄豪傑，建立赫赫的武功者，皆以此爲開始。

寬宏大度，言度量宏大也。

並包兼容。言能包容各種不同之人才也。

此條言仁者對土的態度應寬大。

者，出其無端，或出身博徒，或出身綠林，喜好縱酒罵座，倨傲無禮。將者，亦不以包容，而加以譴責，必致才人寒心。猛士喪氣，便不肯爲我効其才能。故將領待遇他們的態度，應當力排寬大，只取其才能，不責其一節。如此，則智勇之士，感激主上的知遇，而樂爲効力了。

### 同甘共苦，士卒同甘苦也。

煎藥烹劍。

將親爲士兵包裹創傷，以示仁愛。

此條，言將應與士卒生活一律，關心士兵疾苦。

將官者與士兵共安樂，然後士兵能與將領共患難。這是必然的道理。如在平時，必領養尊處優，對於士兵的痛苦，毫不體恤。一旦上陣，想使他們爲己効命，豈所不能？况有平時與士卒同甘苦，遇到戰時，士卒有病或受傷的，而要親爲他們

頭藥裹傷。如能這樣，不但是自身受的士卒，感激涕零，願為効死。卽全軍官兵，見主將如此體恤士卒，也要心悅誠服，領心擁戴了。

掃除奸邪，

掃除，全數除淨也。

登用俊良。

登，提陞也。俊良，俊才良士也。

此條，言主將施仁，並不是婦人之仁，姑息之愛。自古忠勇之士與奸邪之徒，勢如冰炭，不能兼容。

將領如欲保全忠勇之士，必須剷除奸邪之徒，而後忠勇之士，得竭其智勇，而不爲奸邪之徒所妨害。

在軍隊中，有許多優秀的幹部，屈身可位，不爲主將所知，這是軍事上的重大損失。故爲將者，應時時注意到底級優秀者，及法加以獎勵。如此則軍士人人皆不敢不盡忠盡誠，得

爲國忘私  
爲國忘親。

公，國家的事情。私，個人的事情。忘，不暇顧及也。

親，家中父母與親屬也。

此條，係說明仁非私愛，而是公愛。

公與私常是不能兼顧的。在公私的利益一致時，自然容易處理。惟到了公私不能兼顧的關頭，最難解決。這是君子小人  
的分水嶺，是忠貞與好邪的試金石。爲將者在此重要關頭，應  
毅然決定個人的態度：爲公家而忘私事；爲國家而忘親屬。寧  
犧牲少數，以成全多數，方是仁德的行為。

捨生取義，捨生，捨棄生命也。取義，使行爲合乎義也。

殺身成仁。殺身，將領犧牲命也。成仁，以成就仁德也。

此條，說明爲行仁而捨生，殺身，比忘私忘親更進一步。

戰爭是一件危險的事，任你怎樣計劃周到，因時勢的必然

結果，或戰局於是然變化，帶把你陷入在絕境，而無法克服。如將領遭遇到這種境地，萬勿只爲個人的安危打算，要爲整個的戰局打算，終決定自己的態度。要爲天地留正氣，要爲國家振人情，苟然捨生而假義，使廉毅然而捨生，如能殺身而成仁，寧馨馨然而死焉。壯烈犧牲，永爲國家之模範，民族的楷模，仁之至，義之盡也。

扶危定傾，扶危是扶國家的危殆也。定傾，安定國家的傾覆，拯民水火。 諸拯救民衆於水深火熱之中也。

此條，係指朝鮮爭的最後目的，爲成全大仁。

戰爭不是爲戰爭而戰爭，而是爲了救國救民而戰爭。當外敵來侵，民族陷處危殆，國家將要傾覆時，要想救國救民，外交談判既不能解決，可變訴諸戰爭。爲勝者蒙然負這作戰的責

着發展才能的機會，而軍隊的力量，也日漸充實起來。

任之奮勇，退敵人，使國家轉危為安，拯救民眾於水深火熱之中，是達到仁的目的。

悲天憫人，

天，時運也。悲時運的喪亂也。憫人，憐憫人民的痛苦也。

言忘掉自己的安危也。

此係一言仁慈心理的狀態，只知爲人，而忘掉自己的一切。有許多將官，在戰爭中養成一種嗜殺的心理。起初是殺敵人，繼而殺嫌疑犯，最後是盜殺無辜，這是最高危險而不合仁德的行爲。要知古今名將，皆抱有悲天憫人的情懷，爲救國家而殺敵人，爲救吾民，殺惡徒。其殺人實出於不得已，非嗜殺也。他的奮身衛國，捨生殺敵，皆是出於救國救民的偉大的同情，自己的生殺，且要爲此而犧牲，毫不顧惜。

孟子曰：「爲仁者，能愛人，能惡人。」即是此意。

博施濟衆，  
軍民感恩。

博施，廣施恩惠也。濟衆，救民衆也。

此條，言爲將者，不只要在軍事上行仁，更要在軍事以外行仁。

爲將者，在軍事方面，固然要處處施仁，但在軍事以外，處處也要表現仁德，以達到博施濟衆的目的。比如：指揮軍隊在防地修路造橋，開荒種樹，創辦養老院，慈幼院，平民夜校，幫助農民耕種收穫；遇荒年時，運糧賑濟；在可能範圍內，爲民衆解除種種痛苦，皆可稱博施濟衆的事業。如此，軍隊所到之處，皆將受到民衆熱烈的歡迎。如遇作戰，自能得到民衆的幫助，而達到軍民合作的目的。

王師無敵，王師，仁者的軍隊也。仁到處無敵也。故海內歸心。海內，四海以內的人民也。歸心，心中願歸附也。

此條，係指明行仁的功效，總結全章。

如真做到軍民感恩的程度，人民盼望我軍，如大旱之望雨。所到的地方，皆要簞食裹裝，以迎我軍，並將為我軍領路，送信，偵探敵情，建築工事，籌送給養；甚至於直接參加我軍作戰。故我軍所向，得以戰勝攻克，莫能抵擋。即四海之內的人民，也皆要聞風思慕，願意誠心歸附了。

## 勇

### 頌

勇是作戰的一種力量，一種氣魄，一種大無畏的精神。用它來解決戰爭，擊敗敵人。惟將領之勇與士兵之勇，各不相同。

○士兵之勇，在主將指揮下，奮不顧身，猛力殺敵，便集盡了職責；而主將的勇，却不必這樣。主將的勇，是從謀中生出來的一種自信力，是從仁中生出來的一種正義感，是從職守上生出來的一種責任心。故能日折不撓，沉着應戰，以克服战场上各種危難。

除暴戡亂，

暴，強暴的敵人也。亂，國家的禍亂也。戡，平定也。

指揮若定。

指揮，指揮作戰也。若定，言戰局無往不勝，如何變化，皆能應付裕如，胸中若有定算也。

此條，軍指明用勇的對象，與主將勇敢的態度。

將領的俊勇，必有正確的對象，不然，便成了輕兵獻武的行為。用兵的對象，就大的方面說，一是暴敵的惡黨，須奮勇去殲除；一是國家的內亂，須戡平平定。保衛一宗，平定民

生，這樣才可稱為大勇。

大敵當前的時候，臨陣指揮，尤實能從容鎮定。敵情雖千變萬化，戰局雖危機層生，而指揮者皆能從容應付，毫不驚慌。  
○若胸中已有成竹，早具定算。

臨事敬慎，敬，認真也。慎，小心謹慎也。  
好謀而成。謀，計劃也。成，成功也。言計劃切實而能成功也。

此語，言臨戰謹慎，要切實計劃，故能不懼。非凭血氣之勇也。

「暴虎憑河，死而無悔」的勇氣，不過是匹夫之勇，而非大將的勇。大將之勇，由於在戰前對戰局審慎的考慮，周密的佈置；決不敢粗心浮氣，以從事戰爭。因為兵凶戰危，關係着國家的存亡，民族的安危，三軍的生死，個人的成敗，故不得不

不謹慎將事，切此諭，以達到成功之境。

羣衆清興，言許多公私內事件，擺在眼前機，事的機宜也。言應合乎事的機宜而加以決斷機立斷。

此條，係說明勇的另一面效能，爲明敏的決斷力。

語云：「三軍之後，莫大猶預。」這是說將領遇事，猶預不能足。但如遇到許多疑難的事情，如何去解決，也是最大的一件困難，當此時機，爲將者，不但是運用智慧來分析客觀的形勢，更須要有最大勇氣，以決定行動，方不致遺誤軍實幹硬碰。硬碰，始知前途困難，而決心硬碰去。

此條，言身力須根據真理而發，然之能持久。

勇氣不只適用在戰爭上，軍政的一切措置，皆需要勇氣的

推行。比如：軍中一切的計劃，一切的人事問題，如認為合於真理，便要堅決執行。一切困難，一切阻礙，誓毅然不顧，而要寶幹硬幹到底。

**猛虎可搏**，搏，徒手打虎也。

**毒龍可斬**。毒龍，龍中的最兇猛者。

此條說明勇者的無畏精神。

見小敵而見大敵怯，這是一般庸人的態度。惟大勇者不然，衛國保民，挺身禦侮，決不畏怯。搏猛虎，斬毒龍，誓要達到除去殘暴的目的，如劉秀昆陽之戰，周瑜赤壁之戰，謝玄淝水之戰，皆是以弱敵強，以寡勝衆，非有大勇，不能當此。

**戰勝攻克**，言戰必勝，攻必克也。

**一身是膽**。言全身心是勇氣也。

## 武德類

### 三四

此條，係說明勇之用於戰爭者，在戰勝攻克。

勇以決戰，無論戰略戰術運用的怎樣巧妙，如將士缺乏勇氣，以難獲得勝利。反之，雖戰略戰術，存在着缺點，如有超人的勇氣，亦可補救。大將之戰以勝，攻必克者，以其全副無處不是膽氣也。

威鎮三軍，

吉其威武。能使三軍畏懼。

氣壯山河。言其氣概，能使國家增光。山河，可以代表國

此條，言勇氣的影響，能使軍心嚴肅山河為壯。

大將之勇，不但戰勝攻克，使敵人聞風喪胆。他的威武，更使三軍生畏，軍紀自然會嚴起來，即祖國的山河，因赫赫的勳名，列列的戰績，也要生出雄壯的氣象。

天地正氣，

正氣，天地間剛正之氣也。

百折不磨。

百折，極言受挫折甚多也。不磨，不能鑿鍛也。

此言真正的勇氣，即天地之正氣，可以萬古常存。

天地間之正氣，至大至剛，充塞天地間。大將得此正氣，

發為神勇，義之所在，直往無前。雖屢受挫折，而更加振奮。因為他所具的勇氣，不是出自血氣，而是出自天地之正氣。許多革命領袖，皆具此種氣概，故能屢仆屢起，終獲成功。

滌雪國恥；

滌雪，洗滌淨盡也。

直搗黃龍。

搗，軍隊深入也。黃龍，地名在今長城以外，借喻敵人腹地也。

此條，言勇之效用，可以雪恥復仇，收回領土。

國仇必報，國恥必雪；強寇來侵，必加驅除。要達到這個目的，必須發揮大勇，抗戰到底。不但要殲滅敵人在本國以內

，並要追奔逐北，將敵人趕逐在邊荒以外，曉得所安，故生。使我平一勞永逸，使國家長治久安。

民之父母，父<sub>母</sub>言拯救人民於危殆如兵火<sub>水旱</sub>等事父母。國之干城，干戈與城池，皆可以保衛國家。勇將衛國，故可稱為國之干城。

此餘一言莫勇的行為，可以達到仁的目的。

勇將保民衛國，救民於危險之中，復國土於輪陷之後，使人<sub>民</sub>危而復安，國家亡而復存，故可稱為民之父母亦可稱為國之干城。

## 嚴 頌

智信仁勇四德，它的意義在積極的領導，而嚴德的意義，却在消極的制裁。倘專主沒有消極的制裁，則智信仁勇，亦不能發揮積極的作用，因為兵敗不齊，率多貪生怕死，苟無嚴刑

督促，則懈怠者盡必警懼而逃。而忠信之士反爲所累，致使全軍失敗。故將紀非嚴不振，命令非嚴不行，軍心非嚴不肅，臨陣交鋒，非嚴不齊。嚴約功效雖屬消極制裁實亦含有積極作用。

古今名將，將此五德融合運用，而收到恩威並施之效。

**威克敵愛**，克，勝過也。言大軍萬士有時或勝比仁愛，以重軍法而嚴。

此條，言嚴錄的重要性，有時勝過仁愛。

治軍之道，貴在恩威并用。在驟賤之際，驅使三軍衝鋒陷陣，進入危亡之境，非有嚴刑在後督促，不能使軍心一致。故治軍在平時，尚可講仁愛，惟到戰時，必須用威嚴。使官兵畏將之威嚴，其於畏敵，自然前進破敵，而不肯藉退犯法。

**雷厲風行**。此形容軍法之嚴，如雷之厲，如風之速。

因敢敷衍。敷衍，不認真作戲也。獨取一言無人敢也。

武德頌

此條，係言將軍嚴厲，則士卒用命。

軍中法令的施行，如雷之駁燭，轟霆一擊，萬物震驚。如風之行，瞬息千里，莫能阻遏。軍法如能做到這步，各級官兵執行命令，決不敢敷衍了事，以身試法。

執法如山，一言執行軍法，如山之不可動搖。

不容徇情。

徇情，徇私情而違公法也。

此條，言執法尚嚴，不容以私害公。

破壞法紀的，莫過於私人情面，苟徇私情，必敗公法，故將軍執行軍法，應如山之堅固，不容絲毫動搖，鐵面無私，不看半點情面。如此，則人人不敢存有僥倖苟免心理，更不敢違反命令，輕觸法網。

紀律整肅，紀律，軍紀法律也。整肅，整齊嚴肅也。號令嚴明。號令，軍中發號施令也。嚴明，謹嚴而明白也。

此條，言軍法尙嚴，要從上級做起。

人人遵守軍紀軍法，軍隊的行動自然要整齊起來，軍中的精神也要嚴肅起來。但紀律的整肅，不可專責下級官兵。爲將者的號令，先必要盡嚴合理，明白合理，而後全軍能達到整齊嚴肅的境地。

姑息養奸，始婦女也。息，小兒也。言爲將者視士兵如姑兵如騎子。息，而不忍凌厲足以把士兵養成奸邪。騎子，不聽父母之命令者。

此條，說切不嚴的害處。

爲將者，如不能嚴執法紀以治軍，徒恃婦人之仁，以樹私恩，徇私情，視士兵如婦女小兒，有罪而不忍懲誅。則奸邪之徒，便肆無忌憚，仗恃恩寵，敗法亂紀。此風一開，法紀蕩然，全體官兵，對待主將如驕子之視慈母，便難以指揮了。

殺一警百，言殺者有罪者，使千百人知之。  
皆非讐已。

極已，得已也。

此條，係指明執法不得不嚴。

殺一有罪，而千百人警，甚至全軍警惕；如赦一有罪，而引起全軍倖倖心理，輕薄法紀。醫癆不屬之利害，關係如此重大。故主將之殺人，非如旁也，實有不得已的苦衷。

務戒妄殺，妄殺，無罪而殺人也。  
寬獄，含冤而入得受刑的事情。

此條，一不可因以要警衆，而行妄殺。

軍隊中流行著「丘不殺不齊。」的一種傳說。遂唐不明利害的將領，用殺戮鎮壓人心，這真是一種荒謬的見解。要知塔殺者其罪，不足以警衆，如濫殺無辜，不但不足以警衆，還

要激起衆怒。輕則人人自危，重則激成叛變。故大將應以善教爲戒，使冤獄不生。如此，則人心悅服，而樂爲效力。

前有教導，教導兵士守法令的意義，與犯法的危險。後有嚴刑。教導不聽，然後再繼之以嚴刑。

此條，言將領用法，應先教後殺。

孟子曰：「不教而殺謂之虐。」因爲不先教導，則士兵無知，誤犯法令，而遽加殺戮，這是一件很殘忍的事，故名之曰虐。爲將者，平時官兵要諱諱教導，使他們知道怎樣是違法之行爲，怎樣能盡職責。臨陣之際，又要三令五申，使人人徹底曉得。連時如有官兵蔑視法紀，明知故犯，然後加以嚴刑，以警戒尤。

法紀森森。森森，言法紀條文，森森並列，甚顯明也。威懾三軍。威，法紀的威嚴也。懾，畏服也。

此條，言軍中法紀，須要嚴明，使有目共覩。

軍法小嚴，則人易輕犯，軍法不明，則人易誤犯。二者皆失掉上計的意義。故主將立法，應使它如森林並列，既嚴峻而又明顯。守之則生，觸之則死。使三軍之士，望之生畏，不敢譯於觸犯。

揮之所向，言指揮官兵往向何方前進也。

萬衆一心。言無論怎樣多的兵衆，行動均一致也。

此條，言用嚴在指揮作戰上的效果。

在臨陣時，指揮是一件很難的任務。使全體官兵，由安而入危，由易而入難，在攻城陷陣時，甚至揮之入於死地。這時如欲使全體官兵，俯首聽命，視死如歸，不但恃有平時的訓練，又須恃有森嚴的法紀。有了森嚴的法紀，無論指揮他們進犯任何危險境地，他們也要萬衆一心，奮勇前進，不敢却顙了。

民衆文庫詩歌類書目

國立編譯館編輯

教育部民衆讀物編審委員會印行

勞軍十景

抗敵山歌

李團長榮歸

黃河水

萬衆一心

女王夜弄

農家樂

做軍鞋

中華萬歲

進工廠

小黑牛

賣鷄蛋誘殲敵寇

別家出征

送征夫

敵憲兵厭戰自殺

張得功大笑

血戰蘆溝橋

開汽車十二月

壯士歸來

進敵認子

看敵機

解私仇

武德頌

新伴侶曲

九筆勾

雙拔草

新情歌

賣菜李

抗戰和尚

漢奸嘆五更

還驢記

袁專員魯西抗戰

禦侮救國(凡百餘種)

抗日千字文  
三字經